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Zaci gymnazia: 1. ro¢nik ¢tyrletého studia a 5. ro¢nik
osmiletého studia, maturitni ro¢nik, vék 16-19 let

podpora a doplnéni vyuky fyziky, material je uréen i pro
samostatnou praci zak(

Zaci si osvoji feSeni typickych fyzikalnich uloh
z mechaniky.

Ucebni material obsahuje vzorovy pfiklad a ulohy z ¢3sti
— energie. MUze slouzit pfi vykladu, procvi¢ovani i pro
samostatnou praci zaka. Velmi vhodny je pro pripravu
k maturitni zkousce z fyziky.
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1. 7. Energie 2

Tento soubor obsahuje ptiklad a ulohy, ve kterych se provéfuji poznatky o mechanické energii a o
jejich zménach, které byly struéné shrnuty v souboru Energie 1.

Priklad 1
(Jedna se o tlohu 77U z [1], s. 203.)

Balik o hmotnosti 4,0 kg je uveden do pohybu smérem vzhiru po naklonéné roviné o uhlu sklonu 30°.

Jeho pocatecni kineticka energie je 128 J. Jak daleko bude balik klouzat po naklonéné roving, je-li
soucinitel tfeni 0,30?

Reseni:

Obr. 1

Znazornime si situaci v obr. 1. Zakreslime sily, které plsobily na balik: jednd se o tihovou silu F; a o
—
silu od podlozky R. Jsou zakresleny ¢ervené. Uvedené sily rozloZzime na navzajem kolmé slozky, treci
—_ =g
silu Fi povaZujeme za sloZku sily R. (V obr. 1 jsou slozky zakresleny, ale nejsou oznaceny.)

PouZijeme vztah AE, = W, kde W je prace vsech sil, které na balik pdsobily. V nasem ptipadé je
nenulova prace treci sily E_; a tecné slozky tihové sily F—G; (podrobné zdlvodnéte):

W = (FGt + Fﬁ)s cos 180° = (mg sina + mg f cos a)s(—1).
Déle dostaneme:
AE, =0 — Ey, = (mgsina + mg f cosa)s(—1).

= = = =43m
mg(sin a+f cos a) o
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Uloha 1
(Jednéd se o tlohu 81U z [1], s. 203.)

Kostka se pohybuje po vodorovném Useku kolejnic na obr. 2 rychlosti o velikosti v, = 6,0 m-s™,
projede dolikem a vyjede na ploSinu vyvysenou nad plvodni Uroveri o h = 1,1 m. Na horni plosiné je
kostka brzdéna treci silou, charakterizovanou soucinitelem dynamického treni f; = 0,60 a zastavi se
poté, co urazila vzdalenost d. Urcéete tuto vzdalenost.

Poznamka: UZijte vztah AE,,, = W, kde W je prace treci sily na Useku délky d.

Obr. 1

[Vysledek: d = 1,2 m.]

Uloha 2
(Jednd se o ulohu 59C z [1], s. 201.)

Hra¢ vyhodil mi¢ o hmotnosti 0,63 kg pocateéni rychlosti o velikosti 14 m- s™. Mi¢ vystoupil do vysky
8,1 m. Jakou energiovou ztratu zpUsobil odpor prostredi?

[Vysledek: Mechanicka energie se zmensila 0 12 J.]

Uloha 3
(Jednd se o ulohu 60C z [1], s. 201.)

Stfela o hmotnosti 9.4 kg byla vystfelena svisle vzhiru. Béhem jejiho vystupu doslo vlivem odporu

prostiedi k energiové ztraté 68 kl. O kolik metrl vyse by stfela vystoupila pfi zanedbatelném odporu
prostredi?

[Vysledek: Mechanicka energie se zmensila 0 12 J.]
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Uloha 4
(Jednd se o ulohu 63Cz [1], s. 201.)

Vodopadem ve vy$ce 100 m protece 1 200 m® vody za kazdou sekundu. T¥i Etvrtiny kinetické energie,
kterou voda ziska padem z této vysky, se vyuziji pro vyrobu elektrické energie ve vodni elektrarné.
Jaky je vykon generatoru?

[Vysledek: 880 MW.]
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Zdroje obrazku:

Obr. 1, 2 zhotovil Ale$ Trojanek a jsou urcéeny pro bezplatné pouzivani pro potreby vyuky a vzdélavani
na vsech typech skol a skolskych zafizeni.



